

# КРАТКАЯ ИСТОРИЯ БАПТИСТСКОЙ ЦЕРКВИ «ВИФАНИЯ»

**Данные, в сокращенном виде, взяты из юбилейных альбомов и личного воспоминания.**



1910 год является официальным началом Русской Евангельской миссионерской работы в Лос-Анджелесе.

Пионером русской евангельской миссионерской работы в г. Лос-Анджелес был Молоканов Павел Андреевич. Он обратился из молокан и принял святое водное крещение по вере в г. Сан-Франциско в 1907 г. Переехал в г. Лос-Анджелес в конце 1909 г.

В 1910 г. работа начинается от личного свидетельства Павла Андреевича среди довольно большой группы молокан (до 8000), переехавших из России в Калифорнию еще в начале 20-го столетия и поселившихся в районе 1-ой улицы Лос-Анджелеса.

Интересующихся людей Павел Андреевич приглашал к себе на дом, где впервые начали происходить евангельские беседы. С приездом талантливого миссионера из латышей — бр. Г. Редина начинаются регулярные собрания. Эта домашняя миссия на улице Utah №168/172 продолжалась больше года,

затем, ввиду возрастающего числа посетителей, местные братья и сестры арендовали помещение для собраний на улице Rio, тоже в районе 1-ой улицы, так называемой New Testament Mexican Chapel.

Такие собрания продолжались в период с 1911 — 1914 г. Городская Баптистская Миссия предоставляет возможность впервые проводить официальные русские евангельские собрания на русском языке, поручив Mrs. Murdoch, и потом Mr J. Fox.

Собрания продолжались около 3-х лет. Собиралось до 20 человек и больше. Работу среди детей вел брат Редин. За короткое время первая воскресная школа насчитывала более 75 детей.

1914 — 1918 г. Видя такой успех работы, баптистская Городская Миссия решила построить молитвенный дом на улице Пикен. В 1914 г. происходит первое водное крещение по вере супругов Григорьян. На этом крещении проповедовал известный проповедник Фетлер Малов.

С отъездом бр. Редина, заменяет работу в воскресной школе американская миссионерка Мисс Эма Миллер. Работа среди детей дальше расширяется: число детей возрастает свыше 100. В то время уже был организован детский хор.

Но в 1918 году, вследствие шалости уличных мальчишек, случился пожар, и молитвенное помещение на улице Пикен сгорело до основания. «Русская Миссия» осталась без угла, особенно тяжело пережили этот пожар дети воскресной школы.

Здесь интересно отметить один случай, свидетельствующий о дивной заботе Божьей, о Своих детях и о том, как Он проявляет эту заботу через верных Своих слуг. Это случилось после пожара на ул. Пикен, брат Григорьян, один из первых членов Русской Баптистской Миссии, идя однажды по улице, встречает миссионерку Мисс Миллер. После ее слов, полных сожаления и даже скорби ввиду прекращения русской работы вследствие пожара, бр. Григорьян вынимает 5 долларов и дает ей на

будущий молитвенный дом для русских. Сердце Мисс Миллер было глубоко тронато — ведь заработка брата Григорьяна так малы, и семья его из 7-ми душ... Пройдя один лишь квартал, она встречает знакомого верующего американца и рассказывает ему случай с братом Григорьяном. Искренний самоотверженный поступок брата Григорьяна так подействовал на американца, что он тут же вынимает чековую книжку и выписывает ей чек на сумму 2000 тысячи долларов на эту же цель. И так, за такую же сумму был куплен участок земли на ул. Gless, и с помощью Баптистской Городской Миссии был построен новый молитвенный дом, открытие которого состоялось 12 октября 1919 года. Так происходила евангельская работа в Лос-Анджелесе в течение первых 9 лет.

1919–1923г. Открытие нового молитвенного дома «Русской Миссии» на ул. Gless. Для руководства церковью Баптистская Городская Миссия пригласила Артименко Ивана Ефимовича из Сиэтла. Состоялось торжественное собрание с участием русских и американцев. Особенно отличился детский хор, который прекрасно исполнил приветственный гимн. Участвовали: от городской Миссии — секретарь W. Наггер и зав. Русской Миссией — J. Fox и многие другие.

Во время служения брата Артименко посещаемость церкви возрастает до 60 человек.

1 мая 1925 г. Городская Миссия назначает на служение брата Громова Степана Ефимовича, доброго и талантливого проповедника, который был тоже из молокан. За его короткое служение церковь переживает оживление и несколько семей приезжают из восточных штатов Америки. Началась оживленная миссионерская работа — посещение домов, раздача



Адольф  
ПИХАЙ  
Пастор

литературы и собрания в парке. В сентябре 1925 г. руководящим церкви становится брат Павлюк Петр Павлович из Техаса.

1 ноября 1925 г. «Русская Миссия» меняет свое название на «Русскую Баптистскую Церковь» (Gless street Russian Baptist Church), а в январе 1926 г. Городская Миссия, по просьбе членов церкви, ставит брата Павлюка на пасторское служение.

По совету посетившего церковь брата Ивана Непраша, организовалось небольшое объединение верующих в Калифорнии для годовых духовно-назидательных Съездов. 1-ый такой Съезд состоялся в Кермане в 1928 г.

Русская Церковь постепенно возрастает. Несколько верующих семейств из Кавказа, проживающих в Мексике, переселились в Лос-Анджелес: Кузей, Калиниченко, Кушнеров, Плужник, Уразов и другие. Брат Иван Григорьевич Калиниченко был избран регентом хора.

Важнейшим событием в жизни Церкви во время служения брата Петра Павлюка было признание и утверждение самостоятельной русской баптистской церкви на улице Глэсс, считавшейся до сих пор, в течение 23 лет, «Русской Миссией», под покровительством и руководством Городской Баптистской Миссии г. Лос-Анджелеса. Одновременно Церковь, как таковая, была принята в состав Городской Ассоциации Баптистских Церквей.

Торжество «утверждения» состоялось 23 сентября 1934 г., при участии представителей от 14 американских церквей города



Лос-Анджелеса. По отчету о работе русской Церкви, данному тогда-же пресвитером Павлюком, церковь насчитывала 42 членов, Воскресная Школа — 160 детей.

В 1934 г. был разработан и принят церковью Устав, а официальная Икорпорация (регистрация) Церкви в Сакраменто, штата Калифорнии, состоялась 25 октября 1938 г.

Под редакцией брата Павлюка издавался в Церкви (в течение 7л.) миссионерский листок «Посетитель», который «посещал» многие русские дома. Впервые был организован женский кружок под руководством сестры Павлюк и братский кружок под руководством брата Ивана Калиниченко. К началу 1940 г. число членов возросло свыше 80 душ. Служение брата Павлюка продолжалось 15 лет, и, ввиду его слабого здоровья, он оставил его осенью 1940 г.

1940–1947г. Пригласили на пресвитерское служение брата Кмета Ивана Аксентьевича из Канады. Происходили благословенные собрания и обращения душ к Господу. Число

членов возросло до 100. Устраивались миссионерские собрания в Голливуде и в Мексике.

Служение брата И. Кмета продолжалось 7 лет, т.е. до конца 1947г., затем брат переехал на служение в г. Филадельфию, штат Пенсильвания.

1 июня 1948 г. начинает свое служение брат Урбан Юрий Кириллович, приглашенный церковью из Франции. Одним из наиболее важных событий в периоде служения брата Урбана является постройка нового молитвенного дома «ВИФАНИЯ».

24 ноября 1949 г. было торжественное открытие съезда и посвящение молитвенного дома. Стоимость постройки обошлась в общем в 46000 долларов. С новым молитвенным домом «Русская Баптистка Церковь» меняет официально свое название: Баптистская Церковь-Вифания-22 марта 1951 г. Количество членов около 100.

Служение бр. Урбана отличалось большой глубиной проповеди духовно — воспитательного характера. Кроме пресвитерского труда, брат Урбан много потрудился по переводу

разных ценных книг и брошюр (особенно др. Освальда Смедта, др. Дэ Хаана и др.). Записал также около 600 евангельских радиопрограмм для радио станции в Кито, Эквадор. В этом периоде времени заслуживает внимание рост работы среди детей и молодежи. Посещаемость воскресной школы и юношеского кружка достигла свыше 200 человек.

Старанием пресвитера, брата Урбана, была создана при Церкви значительная русская и английская библиотеки, содержащие много ценных книг, а также «рабочая» библиотека пресвитера. Большая часть книг — его личное пожертвование. Пресвитерское служение брата Урбана продолжалось 9 лет, после чего брат Урбан вернулся во Францию на свое прежнее место работы в Славянские Миссии.

С отъездом брата Урбана церковь поручает руководство нескольким братьям: А. Кинг, М. Григурок, С. Федьнич из Канады, В. Дубовский и И. Парфенов.

Несмотря на разные трудности, Церковь ободрилась крещением 7-ми душ из молодежи, оплатила остальные долговые обязательства и приобрела орган на сумму 2600 долларов.

В ноябре 1958 г. церковь пригласила брата Гусарука Владимира Игнатьевича, пресвитера Монреальской Церкви в Канаде для проведения евангелизации, и после чего предложила ему принять пресвитерское служение. Официальное введение его в служение состоялось 13 марта 1960 г. при участии представителей Городской Мис-



сии и представителей Церкви Тихоокеанского Объединения.

С приходом нового пресвитера Церковь приняла организационные порядки, существующие в американских церквях, а с ними — планирование церковной работы во всех ее отраслях, а главное — организацию миссионерской работы среди славянского населения г. Лос-Анджелос. Для этой цели намечалось издание «миссионерского листка» и еванг. радиопередача на русском языке. Кроме разных церковных организаций, была открыта при Церкви Русская Школа Грамоты для свыше 50 учеников, преимущественно из молочан.

Богослужбные собрания происходили на русском и английском языках с помощью приглашаемых американских проповедников. Устраивались также духовно-литературные собрания совместно со Слав. Бапт. Церковью в Голливуде, а также имели общее преломление хлеба в Великую Пятницу с участием 2-х Церквей. Членов Церкви: 120, воскресная школа: до 90 чел. кружок молодежи: 20. Хор — 27 хористов под управлением брата П. Денисиу и И. Сироты. Брат Гусарук был пресвитером до марта 62 г., затем перешел на миссионерское служение в Гор. Бапт. Миссии Лос-Анджелоса.

Для проповеди и работы среди молодежи уже много лет подряд приглашались американские проповедники, и теперь возник вопрос кандидатуры на пресвитера, который мог бы полностью обслуживать русскую и английскую часть собрания. Таким кандидатом оказался брат Леон Чехович, вернувшийся со своего духовного труда в Австралии.

Отличительной чертой служения брата Чеховича является миссионерство. Ежегодно устраивались в Церкви «миссионерские конференции» — 3-х дневные, на которые приглашались разные миссионеры, показывали миссионерские фильмы. Они служили добрым свидетельством, оживляясь со церкви миссионерский дух. Церковь начала поддерживать 5 миссионеров за границей.



Брат Чехович служил Словом на русском и англ. языках. Уделял много внимания духовно-воспитательной работе среди молодежи. Летние лагеря для молодежи давали хорошие результаты. Крещение приняло 15 человек. Членов Церкви 127, Воскресная Школа 80, молодежи около 40. В мае 1969 г. брат переехал на служение в Детройт.

Церковь избирает на пресвитерское служение брата Авдея Воробья. Период служения отличался хорошей активностью членов в жизни Церкви. Почти ежемесячно, старанием брата А. Вознюка устраивались духовно-литературные программные собрания с участием членов других церквей. Собрания эти пользовались хорошей посещаемостью. В служении Словом помогал брат Даниил Ясько, бывший пресвитер Нью-Йорской Церкви, переехавший в 1974 г. в Лос-Анджелес, как пенсионер. Среди молодежи успешно работали американские проповедники — Фред Кельне и Норман Джансон. Число членов

увеличивается до 133. Хор — 38 хористов. Организован братом М. Багдановым кружок по изучению Слова Божьего.

27 сентября 1971 г. злоумышленник, из мести за крещение жены, бросает через окно огонь, от которого происходит пожар внутри зала. Понадобился капитальный ремонт, стоимостью в 20000 долларов. Торжественное посвящение обновленного молитвенного дома состоялось полгода спустя — 26 марта 1972 г. Во время ремонта собрания происходили в зале воскресной школы. Это был второй пожар в истории Церкви. Церковь продолжала поддерживать 3-х миссионеров, 2 приюта и газету «Наши Дни». 9 августа 1975 г. отошел в вечность брат Авдей Воробей после долгой болезни. В лице брата Авдея Воробья Церковь утратила доброго, особенно мирного по характеру, скромного, но верного служителя Слова Божьего.

1975 — 1981. После брата А. Воробья, официально с 23 авг. 1975 г., церковь избирает руководящим брата Ивана

Алексеевича Власюка, хотя он исполнял эту обязанность уже до этого, когда болел брат А. Воробей.

Служение брата Власюка, по своему характеру, было как бы продолжением служения брата А. Воробья, и жизнь и активность церкви шла тоже по прежней линии. В служении Словом помогал тоже брат Даниил Ясько. Имели ряд духовно-литературных и евангелизационных собраний с приглашенными проповедниками, как и прежде. Для Слова по-английски приглашались проповедники-американцы. Приняли 16 душ в члены церкви чрез водное по-вере крещение. Число всех членов — 117. В воскресной школе — 75. Но снова возникает вопрос молодежи, а с ним приглашение такого служителя церкви, который мог бы уделить больше времени для молодежи в служении Словом на английском языке и в ее духовном воспитании, обслуживая также русскую часть собрания.

1980 г. церковь пригласила брата Адольфа Андреевича Пихай, пастора церкви в Ири, Пенсильвания, провести евангелизационные собрания. Услышав его служение, церковь предложила брату А. Пихай быть пресвитером церкви. 15 марта 1981 г. брат А. Пихай начал свое служение. Он проповедовал по-английски и по-русски утром и вечером в воскресенье. Занимался с молодежью в воскресной школе и старался уделять молодежи много внимания.

Кроме своих пресвитерских обязанностей брат А. Пихай готовил программы для радиовещания в Советский Союз, в чем помогали ему братья И. Власюк, Г. Алтухов, В. Бахор, Михаил Катков и хор молодежи под управлением брата Леонида Вознюка.

Был организован детский флейтовый оркестр (рекордер). Приучая детей к музыке помогало им в будущем в развитии музыкальной деятельности в служении хора и оркестра. В 1985 г. брат А. Пихай составил для церкви к ее 75 — летнему юбилею памятный подарок в виде альбома (48 страниц). В церкви была усовершенствована



#### ЧЛЕНЫ КОМИТЕТА ЦЕРКВИ ВИФИАНИИ

(Первый ряд, справа-налево) Иван Власюк; Василий Алперов - реген; Василий Rogozян - кассир; Ольга Rogozян - пом. кассира; Елена Киселева - предс. сестер; (Второй ряд, справа налево) Борис Кисиев - звук. аппаратура; Петр Токарец - руководящий; Николай Винников - завхоз; Сергей Токарец - председатель; Иван Кисель - секретарь.

звуковая система для проповеди. Некоторое время употребляли радио и наушники для одновременного перевода проповеди, и иногда переводила проповедь брата на английский язык сестра Руфь Пихай.

В 1988 г. брат А. Пихай, по поручению комитетов союзов Е. Х. Б. США и Канады, был организатором первого конгресса Евангельских-Христиан Баптистов в Америке и Канады. Ему много помогли в этом деле сестры Руфь Пятночка и Раиса Дубровская. В конгрессе участвовало 14 разных организаций и союзов. Главное собрание имели в Хрустальном Соборе. На конгрессе участвовал хор под управлением И. Власюка и А. Вознюк. Также играл оркестр «Балалайка» под управлением брата Ефимовича из штата Нью-Джерси. Для конгресса были приготовлены 200 песенников, которые имели гимны на пяти языках: 59 гимнов русских, украинских и английских; 19 гимнов польских и 16 чешских.

Члены Церкви в дальнейшем проявляли свою активность. Дяконами в этом периоде времени были братья: И. Власюк, Г. Алтухов, В. Бахор, М. Багданов и П. Муляр. Женский Кружок, во главе с председателем Верой Власюк, кроме своей благотворительной работы, много помогает в жизни церкви. Членство церкви в это время — 119. Воскресная школа — 80. Уроки русской воскресной школы проводит в дальнейшем интересно и назидательно брат Даниил Ясько. Кружок молодежи — около 20 человек. В миссионерском труде особую активность проявляет брат Антон Вознюк (раздача духовной литературы и касет с программами). Планируется расширение миссионерской работы.

8 февраля 1992 г. церковь на членском годовом собрании избирает брата Юрия Константиновича Овчаренко руководящим церкви, и 6 августа 1992 г. рукополагает брата на пресвитерское служение. В акте рукоположения участвуют: А. Кузичев, Г. Алтухов, А. Пихай, В. Жакевич, П. Кулишов, А. Ефимов















**ПАСТОРА И РУКОВОДЯЩИЕ ЦЕРКВИ**

1. П. Молоканов (1910-1919); 2. И. Артименко (1919-1923); 3. С. Громов (1924-1925); 4. П. Павлюк (1925-1940); 5. И. Кмета (1940-1947); 6. Г. Урбан (1948-1957); 7. Ж. Парфионов (1957-1959); 8. В. Гусарук (1959-1962); 9. А. Чечович (1964-1969); 10. А. Воробей (1962-1964, 1969-1975); 11. И. Власюк (1975-1981); 12. А. Пихай (1981-1992); 13. Ю. Овчаренко (1992-до настоящего)

— председатель Объединения, Н. Мартыничук и Н. Крамаренко.

Во время служения брата Овчаренко церковь, в дополнение к празднованию Рождества, Нового Года и Пасхи, стала праздновать День Троицы и Праздник Жатвы, и все другие христианские праздники. Имели торжественные собрания с участием гостей из других церквей, посвященные 130-летию Русско-Украинского Баптистского Братства и 120-летию Русской Библии.

Из-за неимения церковного устава, решили разработать новый устав, который был принят церковью 5 ноября 1995 г. и был переведен на английский язык братом А. Пихай.

Струнный оркестр, под руководством брата И. Власюка, мелодично аккомпанировал общие пения. Было очень приятно видеть всю семью брата Ю. Овчаренко, участвовавших в служении церкви. Был организован детский хор под управлением Гали Довгун.

24 января 2002 г. брат Ю. Овчаренко перешел в Евангельскую

церковь в Санта Ана. Через короткое время его ставят на пресвитерское служение.

В марте 2002 г. церковь избирает руководящим брата Моисея Багданова. В это время церковь старается найти пресвитера церкви на постоянное служение.

Печальные новости: 27 марта 2002 г., после длительной болезни, отошел к Господу брат Даниил Александрович Ясько. Только недавно церковь отметила ему 95 лет. Брат приехал в 1974 г. из Нью-Йорка. Все время брат активно участвовал в проповеди и был учителем воскресной школы. Его уроки были интересные и глубоко-назидательные. Он много потрудился в издании христианской литературы. Нужно упомянуть хотя бы краткий очерк его служения: издал 5 нотных сборников духовных песен, несколько книг, много радиопрограмм, первый том Библейского словаря (к сожалению, только на 9 первых бук).

12 января 2003 г. церковь избирает на пресвитерское

служение брата Николая Ивановича Ларшина. Брат имеет опыт в служении церкви и закончил Мастерс Семинарию. Его проповеди имеют научно-духовный характер. Его супруга Татьяна очень хорошо поет и играет на фортепиано, также у брата замечательный тенор, они оба активно участвуют в служении хора.

За это время много изменилось в устройстве передней части главного зала. Сделали перестройку, чтобы было удобно для хористов и оркестра. В перестройке активно участвовали М. Багданов, П. Токарец и другие. Регентом служит Василий Алперов, который является и автором многих хороших песен. Особенно было заметно мастерство исполнения хорового пения во время многолюдного специального богослужения праздника «Музыки и Пения». Брат Н. Ларшин совершал свое служение до 6 января 2008 г.

После брата Н. Ларшина церковь избирает брата Павла Токарца руководящим. 